

在支持者眼里,她是一位勇敢的妻子、一位性感的女人、一位充满智慧的女强人。在政敌眼中,她是一个虚伪狡诈、老于世故和政治伎俩的女人。但无论是政敌还是支持者都不得不承认——她是离美国总统最近的女人。她就是希拉里·罗德曼·克林顿。她曾经是“第一夫人”,那是作为美国前总统比尔·克林顿的夫人;她也有机会成为美国第一位女总统,那是作为美国民主党总统候选人的竞争者之一;现在,她则是美国新一届政府的国务卿,执掌着地球上最重要国家的外交事务。

本版撰稿 司徒佩琪 宗和



希拉里:离总统最近的女人

与总统的第一次亲密接触

成为第一夫人

1947年10月26日,希拉里·戴安·罗德曼出生在芝加哥。1969年,希拉里就读于耶鲁大学法学院,在这里她认识了同校的比尔·克林顿并在1975年与之完婚。5年后他们有了自己的女儿切尔西。在希拉里的帮助和支持下,比尔·克林顿于1992年当选美国总统,并于1996年成功连任,希拉里度过了8年的第一夫人生涯。

结识比尔·克林顿

希拉里与克林顿相识在一个“公民自由”课的课堂上。老教授讲解了一个复杂的法律案件。听课的同学们头昏脑涨,克林顿也打起了盹。老教授放完幻灯片后询问同学们处理的办法,同学们都面面相觑。这时,克林顿迷迷糊糊醒了过来,不假思索地说出了答案。希拉里不由对这个英俊小伙另眼相看。而克林顿也被身旁这个穿着法兰绒长裙的美丽姑娘深深地吸引了。

不久,当克林顿与那位老教授在图书馆谈话时,他无意中又看到了希拉里在图书馆的那一头。他目不转睛地盯着她……她忽然合上书本,沿着笔直的过道向他们这边走来,她走到他跟前说:“如果你打算一直盯着我,我也要回盯你。我想,我们至少应该互相认识一下,我叫希拉里,你叫什么名字?”(希拉里实际上



希拉里与克林顿(左)相识在耶鲁大学法学院

是明知故问,她已从朋友那里知道克林顿的名字,并一直在暗中注意他)

克林顿说,他没想到希拉里会主动走过来打招呼,他一下子窘住了,连名字都说不出,他心情紧张地和希拉里坐在一起,语无伦次地应答着希拉里的问话,直到希拉里离去,他的脑袋里依然是一片空白。希拉里也没有在意克林顿的慌张,相反她觉得克林顿在情感上比较真挚。

踏上不同征途

1973年6月,希拉里与克林顿在耶鲁大学法学院均以极其优异的成绩毕业,获得法学博士学位。他们两人将踏上不同的征途。

克林顿在阿肯色大学法学院联系到一个法学教授职位,他打算先教一段时间书,安定下来后,再往政治方面发展。

而希拉里考虑到未来的道路,拒绝了克林顿的求婚。与克林顿分别后,希拉里应邀到儿童保护基金会担任律师工作。1974年1月,希拉里接到约翰·多尔的电话,要她去参加调查小组,负责总统丑闻事件的调查。这是一件容易出名的事情,希拉里决定接受邀请,是年26岁。

希拉里的主要任务是协助建立一套法律程序,以便为即将进行的审判和弹劾过程做准备。她的另一工作是听录音带,以便从这些录音带中发现尼克松及其高级助手卷入水门事件及在其中起何种作用的证据。

1974年8月8日,由于水门事件调查委员会卓有成效的工作,特别是在各方面的反对与压力下,尼克松总统被迫宣布辞职。水门事件调查委员会的使命也随之结束。

当希拉里在华盛顿为自己前途而努力的时候,克林顿在阿肯色大学的法学院已落下了脚。1973年下半年,克林顿经过反复考虑之后,准备参加国会议员的竞选。虽然是初次参选,知名度、人际资源都不能和那些老政客相比,但他

还是决定背水一战。

5月,初选结果出来的时候,克林顿得票最多。

希拉里马上得知了这一消息,当克林顿打来电话,求她回阿肯色州和自己一起生活时,希拉里不再拒绝。这是一个艰难的选择,因为此时的她已经了解了华盛顿政坛的基本情况,在国会里也认识了不少议员。她的前途比自己预想的顺利,而著名的律师事务所大门也向她敞开了。

就这样希拉里走向一个自己从来没有生活过的地方,一个没有朋友、没有亲人的地方,一个除了爱人外一无所有的地方。

1975年10月11日,希拉里和克林顿在阿肯色州结婚。5年后,他们的女儿切尔西出世。

成为“第一夫人”

1990年,克林顿再度当选阿肯色州州长,这已经是他的第五任了。希拉里深信自己的丈夫具备了个国家领导者应有的素质,也懂得如何去赢得一场竞选。

1991年夏天,克林顿还没有决定是否参加1992年的总统竞选,是希拉里帮他下这个决心的,克林顿当时还是显得不自信,阿肯色州的一些政治分析家与克林顿的政治对手都对此给予了轻蔑的评论。希拉里却一再鼓励他:“你肯定会赢。”

1991年10月3日,在明媚的艳阳天下,克林顿在阿肯色州小石城原议会大厦召开新闻发布会,向新闻界与聚集在那里的数千名支持者宣布参加1992年民主党总统候选人竞选。

为了确保丈夫的胜利,希拉里帮助克林顿确定和修改电视讲稿,设计公众形象,制订竞选策略,甚至对丈夫电视辩论中的措辞和风度等细节一一过问。

就这样,在希拉里的帮助下,克林顿坐上了美国总统的宝座,希拉里也如愿当上美国“第一夫人”,成为离美国总统最近的女人。

人物档案

姓名:希拉里·克林顿
原名:希拉里·罗德曼
生日:1947.10.26
出生地:芝加哥
国籍:美国
身份:美国国务卿



青年时的希拉里



刚结婚时的希拉里



希拉里发售新书



参加选举时的希拉里

与总统的第二次亲密接触

竞选美国总统

1998年,克林顿曝出与白宫女实习生莱温斯基的性丑闻,希拉里显示出自己具有政治家风范的一面,作为丑闻最大受害者的她不仅没有大哭大闹,反而在公众面前表示原谅克林顿,并替克林顿就作伪证、妨碍司法公正事件请求公众的原谅,正是由于希拉里关键时刻的支持,克林顿得以完成自己的任期。

第一位赢得公职的第一夫人

克林顿卸任后,希拉里积极投身于政坛。2000年11月7日她在纽约州参议员选举中获胜,当选美国国会参议员,成为美国史上第一位赢得公职的第一夫人。2006年11月,她又成功连任。

女人执掌白宫的时候到了

2006年圣诞节前夕,希拉里·克林顿在美国著名媒体频频亮相,为其即将宣布的正式参选2008年总统做热身。希拉里参议员在全国广播公司NBC电视台《今日秀》和美国广播公司ABC的《观点》节目里借助谈基督的“上帝神明”,暗示由女人执掌白宫的时候到了。

美国社会虽然不像欧洲那样保守,但歧视女性的文化陋习仍然根深蒂固。女权主义之所以在美国有市场,原因也就在这里。在美国,只要腰包里有钱,长得肥胖丑陋或是有性丑闻的男性一样可以竞选甚至

忽悠成总统。但是如果女性长得过丑,美国多数男选民恐怕不会投票支持她。

不过,幸运的是,美国妇女基金会在1998年制定了一个为期10年的“白宫方案”,期望于2008年在美国培养造就出一位女性总统,其宣传口号是:“大约在40年前,人类听到的召唤是把男人送上月球;今天我们发出的召唤是把女人送进白宫。”希拉里当然不会放过这次“上帝赐给”的机会。

宣布参加2008美国总统大选

2007年1月20日,希拉里·克林顿在其个人网站上宣布参加2008美国总统大选。

希拉里·克林顿在一段视频中表示:“我宣布正式参选,而且我会最终赢得大选,我将成立竞选考察委员会。美国人民在选择2008年总统时又多了一个选择。”

希拉里在自己的网站上写道:“我来了,为胜利而来。”网站上也打出了“希拉里竞选总统”的标语。

第一位女总统败给第一位非洲裔总统

很遗憾,希拉里这次没能如愿,在民主党初选中,她败给了奥巴马,并最终成全后者成为美国历史上第一位非洲裔总统。

2008年6月7日,希拉里正式宣布停止竞选,呼吁她的选民转而支持党内初选胜出者奥巴马成为总统。

与总统的第三次亲密接触

担任国务卿

民主党内初选失败后,希拉里一度成为奥巴马竞选搭档的热门人选,但最终,奥巴马选择了拜登担当自己的副手。

不过,希拉里并不会英雄无用武之地。2008年12月1日,奥巴马正式提名希拉里为下届国务卿。

2009年1月13日,希拉里接受参议员质询时提出“灵巧实力”策略,显示了与

布什政府不同的外交思路,出手不凡。

2009年1月21日,希拉里·克林顿在美国首都华盛顿宣誓就任美国国务卿。美国参议院当天以94票对2票的绝对优势,批准奥巴马总统关于希拉里担任国务卿的提名。

我们期待着希拉里国务卿能够给中美关系、给世界和平带来新的成果。